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KPATKOE COJEPKAHUE. MeTpuieckoe IpocTpaHcTBO. PaBHOMEDHAA CX0AUMOCTD, IEPECTAHOBKA IIEPEX0L0B K IIpe-
neny.

MeTpudecKnM TPOCTPAHCTBOM HAa3BIBACTCA MHOKeCTBO M, cHabxkenHasa pynkmmen o : M2 — R (mempuxa, nin
paccmoanue), OOIATAIONCH CICAYVIOMAMY CBEOUCTBAMU:
1) o(a,b) > 0 nma Becex a,b € M, ipu sTom 9(a,b) =0 < a =b.
2) (cummerpus) o(b,a) = p(a,b) muaa Bcex a,b € M.
3) (mepasencTBo Tpeyroasauka) o(a,c¢) < o(a,b) + o(b,¢) nas Becex a,b,c € M.

def
MMapowm paguyca R > 0 ¢ nenrpom B Touxe a € M maswmmaercsa muoxkectso Br(a) = {x € M | g(a,z) < R}.
B meTpuieckoM IpOCTPAHCTBE CYMIECTBYET KAHOHUIECKAA CTPYKTYPA TOMOIOIMIECKOrO IPOCTPAHCTBA:

Teopema 1. Mempuueckoe npocmpancmeo, 6 KOMOPOM OKPECTHOCTAMYU 8CAKOT MOUKYU G HA3LIBAIOMCA ULAPLL C
YEHMPOM ¢ (NPOU3GOALHOZ0 PAOUYCA), ABAKEMCA TaYCIOPPHOBbIM MONOAOLUNECKUM NPOCTIY GHCTNEOM.

Hoxazameavecmeo. TlpoBepuM CBOUCTBA OKPECTHOCTEN B XaycA0PGHOBOM MPOCTPAHCTBE.

1. Bceakun map Bg(a) comepxur cson uentp: o(a,a) = 0 < R, tak uro a € Br(a). CaegoBaTeasHo, Kaxnasa
Touxa M o6jagaeT OKpecTHOCTDLIO.

2. Ilycrs a € Bp,(a1) N Br,(az), u nycts R > 0 takoBo, 9o R < Ry — p(a,a1) u R < Rz — ¢(a,as). Ecin
¢ € Bgr(a), To o(c,a1) < o(c,a) + o(a,a1) < R+ o(a,a1) < Ry u ananorudno g(c,as) < Ry. Carenosarenbo,
¢ € Bg,(a1) N Bg,(az), To ectb Br(a) C Bg,(a1) N Br,(as2).

3. Ilycrb a # b, u nycrs R > 0 Taxoso, uro R < g(a,b)/2. Toraa ecau ¢ € Bgr(a) N Bg(b), To ¢(a,b) > 2R >
o(a,c) + o(b,¢) — HapyieHnEe HEPABEHCTBA TPEYTOMbLHUKA; TakuM 06paszoM, Bg(a) N Br(b) = . O

ITpumep 1. Dopmyaa o(s,t) = |s — t| sagaer meTpuxy Ha npocrpanctse R (mposepwre!). Illap Br(a) = (a—R,a+
R), OTKy a BEITEKACT, 9TO TOTOJIOTHS, MTOPOKACHHAA METPUKOU, COBALACT CO CTAHAAPTHON Tomoaoruen R.

IonsTHE METPUIECKOrO MPOCTPAHCTBA JOCTATOTHO [IOAPOOHO M3YyIaeTCA B KYPCE TOIIOJIOTUN.

IIycre Teneps X — rononoruveckoe npocrpaucrso, A C X, Y, M — wmerpuueckue (c MerpukaMu gy, gn),
fAXY M F:A— Mup:A—Y — orobpaxenus. [osopsr, aro f(z,y) cxogurcs x F(x) upu y — ¢(x)
PaBHOMEPHO TO € A, ecnu misa Beaxoro € > 0 cymecrsyer § > 0 Takoe, 9TO I BCAKOTO £ € A u BCAKOTO ¥
Takoro, uto 0 < gy (¥, ¢(x)) < 4, nmeer mMecto paserctso ou(f(x,y), F(z)) < . O6osnavenwe: f(z,y) =a F(z)
mpun y — ().

Ouesupgno, ecmu f(x,y) =4 F(z) npu y — p(z), To f(z,y) — F(z) upu y — ¢(x) npu mobom z € A. O6parnoe
HEBEPHO:

Mpumep 2. TMyers X = [0,1], Y = N ' NU {+00} C R, M = R. Merpuxa (u Tonomorus) B R crangaprhas:

oy (s,t) = |s —t|, a Tomonorna Y mopoxgaerca merpukon gy (m,n) = |f(m) — f(n)|, rae f : N — R — oro6pa-
xeHue, 3ananaoe Gopmyaon f(k) = 1/kupu k € N, u f(4+00) = 0 (oy — MeTpuka, MOCKOIBKY |s — | — meTpuKa;
yTOYHUTE DTO paccyxaenue!).

1-—- <zx<l1
IMycrs p(x) = +o00 paaseex x € [0,1],a f : [0, 1]xN — Raagaerca popmyaamu f,(x) = { nz, O<z<l/m,

0, 1/n<z<l1 '
def J 1, =0,
Torga mis kaxgoro x € [0, 1] mmeer mecTo paBenctso fp(z) — F(x) npun — +oo, rge F(z) = 0 O<z<l
> T >

Cx0auMOCTD B JAHHOM CIyHdae HEDABHOMEDHAM: LOKAXKEM, ITO fui BCakoro N cymectsyior n > N u z € [0, 1]
Takue, 90 |fp(2) — F(x)| > 1/2. [Jas 5TOro goCTATOMHO B3ATHL NpOM3BoabHOe 1 1 & = 1/(2n); Torga fp(z) = 1/2
u F(z) =0.

Teopema 2. 1) Hyemv a € X, b €Y, f(z,y) —» F(x) npuy — ¢(x), p(x) = bnpuzr — a u F(z,y) — P
npu (x,y) — (a,b). Toeda F(z) — @ npu x — a.
2) Iyemva € X, beY, f(z,y) =a F(z) npuy — ¢(z), o(x) = bnpuxr — a u F(x) — ® npuz — a. Toada
lirn(alc,y)a(a,b) F(ZL’,y) =9o.



Aoxazameavcmeo. llepsoe yTBepxaenue: papeHCTBO lim(, ) (ap) f(2,y) = ® € M o3HawaeT, 4TO A1A BCAKOTO
€ > 0 cymecteyer § > 0 u okpecraocts U(a) C X rakue, uro ecmu x € U(a) u gy (y,b) < ¢ (8o (x,y) # (a,b)),
To onm(f(2,y), ®) <e/2.

IMockonbky lim, ., ¢(z) = b, cymecrByer okpectHOCTE V(a) Takas, 9ro ecmu & € V(a), To oy (¢(x),h) <
6/2. Ecin mpu 5TOM B3ATH y Taxoe, uTO oy (y,b) < §/2, To oy (y,¢(x)) < § mo HepaBeHCTBY TpPEyTOTLHWKA U,
creposarensio, oy (f(x,y), ®) < e/2.

C mpyrou cropousr aua seakoro ¥ € V(a) \ {a} cymectsyer §' > 0 Takoe, uto ectu 0 < gy (y, p(z)) < &, ToO
orm (f(z,y), F(x)) < /2. Bes orpanunaenns 06MEOCTE MOXKHO CIATATE, 170 ¢’ = § (mouemy?). CregoBaTensuo, g
Beakoro ¢ € V(a)\ {a} no mepasenctey Tpeyroapumka umeet mecto opr (F (), @) < &, ITO U 03HATAET CXOAUMOCTD
lim,_,, F(z) = ®.

Bropoe yreepxkaenne: paccmorpum € > 0. Wz pasencrsa lim, ., F(z) = ® BEITEKaET, 4TO CYIMIECTBYET OKPECT-
HocTh U(a) Takas, uto ecim z € U(a) N A\ {a}, To op (F(x), ®) < /2. C Apyron CTOPOHEI, B CUIY PABHOMEPHOR
cxogumocrn f(z,y) = F(z) upu y — ¢(z) cymectsyer § > 0 Takoe, aro ecmm = € U(a)NA\ u 0 < oy (y, () < 4,
o om (f(2,y), F(2)) < €/2. U3 nepaBencTBa TPEYrOJIBHUKA BEITEKAET, 9TO B oTOM cay4ae o (f(z,y), ®) < &, aTo

U O3HAYAET CXOJUMOCTD lim(, ) (ap) f(2,y) = @. O
Cnegcteue 1. lyecms Y, M — mempuueckue npocmpancmea, X — monoaoeuueckoe, A C X, p: X - Y —
omobpaxcenue, nenpepvienoe 6 mouke z € X, f: X XY — M — omobpanxcenue, nenpepuieroe no nepeomy

apeymenmy 6 xaxcdoi mouxe. Iyemo f(x,y) =4 F(x) npuy — ¢(z). Toeda F nenpepvieno 6 mouxe z.

Aoxazameavcmeo. lim, .. F(z) =lim, . lim, ., f(2,y) = limg )~ (2,0(x)) F(T,y) B cany yrBepxaenus 2 Teo-
pembr 2 = lim,, () lim, .. f(z,y) B cuny yTBepxaenus 1 Teopemsr 2 = lim, () f(2, y) mockorexy f nempepuisra
no nepsomy aprymenry = F(z), 4o u o3nadaer zenpepelBHOCTL F' B TOUKe Z. O

Ilpumep 3. Ilyctes X — mpomssorsHOe mpocTpaHcTo, Y = N = N U {400} (¢ Tomonornesn mogmuoxecTBa B R),
M — moboe meTpuueckoe IpOCTPaHcTBO, Y(r) = +oo. OToOpaXKeHue ¢ HENPEPHIBHO (IOCKOIBKY MOCTOSHHO);
TOrIa MOLYIAETCA TAKOE yTBEPK IEHUE: IyCTh [, : X — M — mocienoBaTe sHOCTh HEMPEPHIBHLIX OTOODAXKEHNH,
PABHOMEPHO cxogsuasics (upu n — 00) Kk orobpaxenuto f: X — M. Torapa f menpeprisHO.

YcaoBre paBHOMEDHOCTH 37€Ch CYIIECTBEHHO, KAK MOKA3HBAeT mpuMmep 2 (B HeM mpeneibHad GyHKuma F o
[0,1] — R paspesaa B Touke 0). Bor eme ogun mpumep: mycts X = [0,1] n fp(z) = 2", n = 0,1,.... Torga
F(x) =limy oo frn(x) = 1upu oz = 1 u 0 npu Bcex < 1. Coruacuo caeacTBuio 1, CX0IuMOCTh MOCIEN0BATEILHOCTH
HE ABJIAETCA PABHOMEPHON. UTOOBI yOEIUTLCA B HTOM HAIPAMYIO, JOKAKEM JEMMY:

Jemma 1. lim,,oo(1 + z/n)" = exp(z).

. n _ - In(l4z/n)\ _ - In(14x/n)\ _ . In(1+ _
Aoxasameavcmeo. lim,_ o (14+x/n)" = exp (hrnnHOo n%) = exp (hrnnHOO x%) = exp (x lim, g %) =
exp(z). O

Iycte cxogumocts fr(x) — F(z) pasHOMepHas. Torma COMTacHO YTBEPKACHWIO 2 TEOPEMBI 2 I BCAKOK
nocnegosareasHocT a @ N — [0,1] Takon, uro lim,, .o Gy, = G, IMEET MECTO CXOAUMOCTE liMpy, oo frn(am) =
F(a); otciofa crefyer, B 9aCTHOCTH, TO limy, o0 fn(a,) = F(a) (mogemy?).

IMonoxum reneps a, = 1 — 1/n, Tax aro lim, .« a, = 1. Coruacuo aemme 1, lim,_,o fr(a,) = lim, oo (1 —
1/n)" =1/e # 1= f(1) — caegosareasno, cxoaumocrs f, — F' nepaBuomepuast.



